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Ενισχύοντας την ανθεκτικότητα της Ελληνικής Οικονομίας 

 

Κατά τη διάρκεια των συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν, στο πλαίσιο του Διεθνούς Συμποσίου 

Καινοτομίας GIS 2022, τον περασμένο Νοέμβριο στην Αθήνα και τα Ιωάννινα, συζητήθηκε ένα ευρύ 

φάσμα εναλλακτικών προτάσεων αναφορικά με την ανάδειξη και καθιέρωση της καινοτομίας ως τον 

κεντρικό στρατηγικό πυλώνα για την οικονομική ανάπτυξη των χωρών προς ένα μέλλον με αυξημένη 

απασχόληση, παραγωγικότητα και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας. 

Είναι σημαντικό για την Ελλάδα που φιλοξένησε αυτό το τόσο σημαντικό συμπόσιο να ωφεληθεί από τα 

μαθήματα και τις εμπειρίες που αντάλλαξαν οι 100 και πλέον σύνεδροι στις επίσημες και ανεπίσημες 

συνεδρίες και να χρησιμοποιήσει αυτήν την διεθνή εμπειρία των πέντε ηπείρων ως εφαλτήριο 

ανάπτυξης του παραγωγικού ιστού στην επόμενη φάση. Να χρησιμοποιήσει δηλαδή  την καινοτομία 

ώστε να δημιουργήσει περισσότερα ανταγωνιστικά προϊόντα και υπηρεσίες και να αυξήσει τη συνολική 

παραγωγικότητα και ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεών της και των υποδομών της. 

Στην παρούσα παγκόσμια οικονομική συγκυρία σημειώνονται τεράστιες αλλαγές όσον αφορά στην 

προστασία του περιβάλλοντος, τη στροφή προς εναλλακτικές πηγές ενέργειας, την πρόληψη και παροχή 

σύγχρονων υπηρεσιών υγείας με κύριο άξονα την τεχνολογία.  Αυτές οι αλλαγές θα συνεχίζουν να 

πραγματοποιούνται χάρη στην ψηφιοποίηση των οικονομιών, την επιστροφή των οικονομικών 

δραστηριοτήτων και της παραγωγής στις αρχικές πιο δυναμικές και εύρωστες χώρες (reshoring)  

ενισχύοντας έτσι την ανθεκτικότητα των οικονομιών τους και της εφοδιαστικής αλυσίδας ώστε να 

μπορούν να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά τις ενδεχόμενες απρόσμενες διακοπές.   Η έρευνα και η 

καινοτομία θα συνεχίζουν να παίζουν ένα πολύ μεγάλο ρόλο κατά τα επόμενα 25 με 30 χρόνια όσον 

αφορά την αντιμετώπιση των προκλήσεων και θα δημιουργήσουν νέες αγορές και υπηρεσίες. Για όλους 

αυτούς τους λόγους, οι οποίοι σχετίζονται άμεσα με την Ελλάδα, αξίζει να εξετασθεί επειγόντως ο τρόπος 

με τον οποίο η καινοτομία μπορεί να επιταχύνει και να ισχυροποιήσει την ανάπτυξη και την 

ανθεκτικότητα της Ελληνικής Οικονομίας με βιώσιμο τρόπο. 

Το Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας της Ελλάδας, CompeteGR, με την ιδιότητά του ως φορέας 

καλλιέργειας ιδεών και εννοιών καθώς και μετεξέλιξης τους σε υλοποιήσιμες προτάσεις, διατελεί 

κομβικό ρόλο ώστε η καινοτομία να εξελιχθεί σε στρατηγικό επιταχυντή. Ο Paul Maropoulos, 

διακεκριμένος Ακαδημαϊκός στο Ηνωμένο Βασίλειο και μέλος του CIRP1  με εκτεταμένη κι επιτυχημένη 

ιστορία στην καινοτομία, με την εμπλοκή του στο GFCC και στις εργασίες του Συμποσίου GIS 2022, 

αναφέρθηκε στις πρόσφατες πρωτοβουλίες του Ηνωμένου Βασιλείου και της Βόρειας Ιρλανδίας σχετικά 

με την δημιουργία ενός οικοσυστήματος καινοτομίας ευρέως κλίμακας.  Η εμπειρία και οι γνώσεις που 

αποκτήθηκαν από αυτές τις προσπάθειες ταιριάζουν με την κλίμακα και τις συνθήκες που επικρατούν 

στην Ελληνική πραγματικότητα σήμερα. 

 
1 The International Academy for Production Engineering, https:/www.cirp.net  
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Το κύριο ερώτημα που παραμένει είναι πώς μπορεί η καινοτομία να γίνει το κεντρικό θέμα και ο μοχλός 

που θα επιταχύνει την τεχνολογική εξέλιξη και την οικονομική μεγέθυνση.  Το CompeteGR σε συνεργασία 

με τον P.Maropoulos κατέγραψαν τα επόμενα βήματα ως εξής: 

Α) Πρώτη Φάση – ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ των σημαντικότερων εθνικών προσόντων στον τομέα της 

καινοτομίας, εντοπισμός των αδυναμιών και των δυνατών σημείων και εναρμόνιση των με τις διεθνείς 

προκλήσεις και ευκαιρίες. 

Β) Δεύτερη Φάση – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΟΔΙΚΟΥ ΧΑΡΤΗ και αξιολόγηση της ετοιμότητας των επιχειρήσεων σε 

επίλεκτους, συγκεκριμένους κλάδους, ώστε να γεφυρωθούν τα υπάρχοντα χάσματα και να 

προετοιμαστούν οι επιχειρήσεις σωστότερα και γρηγορότερα για ένα βιώσιμο αύριο. 

Η υλοποίηση αυτών των δύο φάσεων θα προκύψει από την συνεργασία των δύο εταίρων, θα είναι 

γρήγορη και συντονισμένη και θα περιλαμβάνει εργαστήρια με συνεδρίες εξειδικευμένων στελεχών, 

συζητήσεις με θεματικά στρογγυλά τραπέζια, δημοσκοπήσεις εμπειρογνωμόνων και θα υποστηρίζεται 

από έρευνα με δευτερογενή στοιχεία. Επιστήμονες και στελέχη από τους παραγωγικούς τομείς της 

οικονομίας, εμπειρογνώμονες τεχνολογίας, ακαδημαϊκοί και στελέχη από τα κυβερνητικά κλιμάκια 

θεωρούνται απαραίτητοι συντελεστές. 

Από τις δύο φάσεις θα προκύψουν δεδομένα, αναλύσεις και απόψεις από πολλές οπτικές γωνίες που θα 

ενισχύουν την πληροφόρηση και τις εναλλακτικές προτάσεις προς εκείνους που σχεδιάζουν τις πολιτικές 

καθώς και προς εκείνους που ηγούνται στον ιδιωτικό τομέα αναφορικά με την δομή του συστήματος 

καινοτομίας ώστε να αξιοποιούνται κατά τον καλύτερο τρόπο τα ανταγωνιστικά μας πλεονεκτήματα και 

γνώσεις (Know how).  Έτσι, η Ελλάδα θα μπορεί να κερδίσει τα μέγιστα από τις διεθνείς αγορές και τις 

αναδυόμενες ευκαιρίες ανάπτυξης και κατά συνέπεια να τοποθετηθεί στην πρώτη γραμμή των 

μελλοντικών εξελίξεων μεγεθύνοντας ταυτόχρονα την οικονομία της και ενισχύοντας την 

παραγωγικότητα και την ανταγωνιστικότητά της. 

Η πρόταση είναι να ξεκινήσουμε με την Στρατηγική Χαρτογράφηση και στη συνέχεια να εστιάσουμε 

στους πλέον σημαντικούς κλάδους ή τεχνολογίες (κλάδους που χρησιμοποιούν την τεχνολογία) ώστε να 

καταγραφεί στη συνέχεια ο οδικός χάρτης. Τα κύρια σημεία και οι συστάσεις που θα προκύψουν θα 

περιλαμβάνονται σε μία Έκθεση εν είδει Λευκής Βίβλου. 

Η παραπάνω διαδικασία και τα αποτελέσματα θα χρησιμεύσουν ως μία εργαλειοθήκη για την 

προετοιμασία και των οδικών χαρτών διαφορετικών κλάδων και τομέων οι οποίοι θα έχουν εντοπισθεί 

στην αρχική στρατηγική χαρτογράφηση. Αυτό σημαίνει ότι σ’ ένα εύλογο χρονικό διάστημα θα μπορούν 

να ετοιμαστούν και θα είναι διαθέσιμοι οι οδικοί χάρτες για όλους τους σημαντικούς κλάδους της 

Ελληνικής οικονομίας.  

Αυτά τα έργα θα ενισχύσουν την ανάπτυξη και την επικαιροποιημένη εστίαση των καινοτομικών 

δυνατοτήτων της Ελληνικής οικονομίας, ώστε να αντιμετωπιστούν οι τρέχουσες και μελλοντικές 

προκλήσεις και προτεραιότητες των επιχειρήσεων. Έτσι, θα υποστηριχτεί  και θα ενισχυθεί η ικανότητά 

τους να αντιμετωπίζουν το μέλλον με επιτυχία. Θα γίνουν περισσότερο έτοιμες για το μέλλον με βιώσιμο 

τρόπο. 
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Το ανάγλυφο των αγορών και οι οδικοί χάρτες θα χρησιμοποιηθούν τόσο από τον ιδιωτικό τομέα, για να 

καθοδηγήσουν την Έρευνα και Ανάπτυξη και την εξέλιξη της τεχνολογίας που χρησιμοποιούν, όσο και 

από τους κυβερνητικούς οργανισμούς για τον σχεδιασμό των πολιτικών τους και των παρεμβάσεών τους 

προκειμένου να ενισχυθούν οι κρίσιμοι οικονομικοί κλάδοι.  Η εργαλειοθήκη αυτή θα είναι χρήσιμη και 

στην Οικονομική Διπλωματία ενισχύοντας την προσπάθειά τους να αναδείξουν ποιος  είναι έτοιμος και 

κατάλληλος να επενδύσει στην Ελλάδα ώστε να προετοιμάζεται σε παράλληλο χρόνο και το πλαίσιο για 

την προσέλκυση των συγκεκριμένων επενδυτών. 

Η υλοποίηση της πρότασης απαιτεί την συνεργασία του ιδιωτικού τομέα, των κυβερνητικών φορέων 

καθώς και των παρόχων καινοτομίας και τεχνολογίας. Το CοmpeteGR θα αναλάβει τον συντονισμό αυτής 

της πρωτοβουλίας ώστε οι εμπειρογνώμονες και οι κύριοι εμπλεκόμενοι να είναι συνεχώς 

ενημερωμένοι, να κινητοποιούνται και να παραμείνουν δεσμευμένοι για την απρόσκοπτη υλοποίηση. 

Ως πρώτο βήμα αυτής της πρωτοβουλίας θεωρούμε απαραίτητη την δέσμευση των δημόσιων αρχών 

μέσα από μία συζήτηση υψηλού επιπέδου με τους αξιωματούχους (Υπουργούς, Υφυπουργούς, ΓΓ) από 

τα παρακάτω υπουργεία: 

• Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων (καινοτομία και νεοφυείς επιχειρήσεις) 

• Υπουργείο Παιδείας (έρευνα και επαγγελματική εκπαίδευση) 

• Υπουργείο Εξωτερικών (οικονομική διπλωματία) 

• Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (Αγρο-τεχνολογία και Σύγχρονα Μοντέλα 

καλλιεργειών) 

• Υπουργείο Εσωτερικών (Περιφέρειες) 

• Υπουργείο Ενέργειας (Μηδενικό ισοζύγιο εκπομπών ρύπων και απολιγνητοποίηση). 

• Υπουργείο Ψηφιακής Μεταρρύθμισης (παραγωγή mega data). 

 

 

 

 

 


